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LIVET EFTER DÖDEN "Tyst • 

l Sverige· om homeopotien " 
Kunna vi veta något därom? 

När en själ blivit väckt till medve­
tande om sig själv som person, så är 
det två frågor, som framför alla and­
ra följa med uppvaknandet, nämligen 
förhållandet till Gud, livets ändamål 
och fortsättning efter denna kropps­
liga tillvaro. 

Såsom en av tillvarons viktigaste 
frågor kommer alltså frågan om li­
vet efter detta. Denna tillhör ju 
framför allt det religiösa området. 
Men den tillhör på samma gång det 
vetenskapliga, dock icke det materi­
alistiska. Då man menar att denna 
fråga har inte alls med vetenskapen 
att göra, så bör man ju först definie­
ra vad som menas med vetenskap. 
Är inte vetenskap sökandet efter san­
ningen, det må vara på vilket område 
som helst. I själva verket finns det 
dock även ett lögnsökande, som kal­
lar sig "vetenskap". Vid sidan av 
dessa båda ha vi likgiltigheten, som 
undviker att uppstäila frågan om 
sanningen, går utanför och antar va­
re sig den ena eller andra meningen 
utan grunder eller undviker varje 
mening. Med avseende på en så vik­
tig sak som den ifrågavarande tillåts 
dock icke en likgiltig eller falsk in­
ställ;ning i längden. Vad människan 
i detta livet söker att undvika, det 
möter hon likväl i det tillkommande 
men då under ·ogynnsammare förhål­
landen. 

efter detta är inte bara en trosfråga, 
det är en fråga om psykiska realite­
ter, man må seqan benämna saken 
en sanningsfråga eller en vetenskap­
lig fråga. Den kan och bör sakligt 
behandlas. 

Det har sagts från vetenskapligt 
håll (t. ex. Driesch, biskop. Andrae), 
att om det kunde bevisas i ett enda 
fall, att någon död gett sig tillkänna 
som levande, så skulle det vara den 
mest revolutionerande upptäckt och 
det skulle revolutionera hela det ve­
tenskapliga tänkandet. Man kan till­
lägga: hela det nuvarande religiösa 
tänkandet. 

Nu frågas: Är inte saken tillräck­
ligt bevisad? Vad fordrar man för 
bevis? Jag måste här hänvisa förne­
karen av omedelbart liv efter döden, 
det må gälla "troende" eller otroen­
de, till den litteratur, som finns över 
området. Vi ha vid en diskussion att 
i första hand studera denna. Alltså, 
låt oss tänka, att vi skulle ha en of­
fentlig diskussion eller undersökning 
av saken. Vi skulle då å ömse sidor 
genomläsa och behandla några tusen 
sidor av litteraturen. Vi kunna indela 
denna i två grupper, dels den mera 
formellt vetenskapliga, dels den mera 
populära, som huvudsakligen anför 
enskilda fall. Sedan vi läst en viss 
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I stockholms-Tidningen den 4 feb­
ruari fick man veta två saker om 
homeopatin, dels hur det förhåller 
sig med denna i Sovjet, dels vad en 
person, Per Bergström, anser om ho­
meopatin. Den senares anförande 
stod under rubriken "Tyst i Sverige 
om homeopatin". 

Först några ord om homeopatlen i 
Sovjet. Vi ha förut hört därifrån, att 
homeopatin skulle unders�kas på 
sjukhus och att resultaten skulle be­
kantgöras. Men nu säges i den gans­
ka långa redogörelsen för en del för­
hållanden, att en klagan uppkommit 
från många håll, från både läkare 
och allmänhet, att medicinalstyrelsen 
inget gör åt saken. Det finns nämli­
gen i ett sådant fall som detta fri 

diskussion i tidningspressen. Hade vi 
den tillgången även i vårt land, då 
skulle det sannerligen ej bli tyst om 
homeopatien. Men tystnaden på det­
ta område liksom på flera andra be­
·ror därpå att vi ha en osynlig press­

diktatur. Det är framför allt den me­
dicinska vetenskapen, som har denna 
självtagna rättighet. Är det så klent 
beställt med vetenskapen, att den inte 
tål en allmän insyn eller offentlig 
ventilering? 

Vad gällde nu klagan i Sovjet? Ja, 
resultatet av undersökningen hade 
inte blivit offentligggjort, men all­
mänheten och enskilda läkare, bland 

Kommer icke livet efter detta in 
såsom ett huvudmoment i d�n krist­
na förkunnelsen, kanske knappast ens 
märks, såsom ofta är förhållandet i 
nutidens predikan, då kan detta ej 
förklaras på annat sätt än såsom ett 
vittnesbörd om, att teologien stelnat 

i ett i grund och botten materialistiskt 
tänkande, en materialiserad kristen­
dom. Man har blivit rik i denna värl­
den, har här sitt rätta hem, man 
skall äta och dricka, att man i mor­
gon måste dö tänker man föga på. 
Men sådan kristendom duger inte i 
nödens tider. I väckelsetider och nöd­
tider inträder alltid frågan om livet 
efter detta som en ytterst närgång­
en fråga. 

DDDSDANSEN 

Det finns i vår tid flera avdelning­
ar inom de de kristna söndringarna, 
som förneka människoandens fort­
levande, "kropp och själ äro ett, 
när kroppen dör, dör själen": Sjun­
dedagsadventister, uppståndelseteo­
loger, Jehovas vittnen, liksom direk­
ta fritänkare bedraga människorna 
med dylika föreställningar. Vad jag 
här skall visa, är att frågan om liv 

Barnens århundrade. Rädda bar­
nen, rädda ungdomen. Framtidens 
människor, de som skall föra vår 
storartade utveckling vidare. Javisst, 
men tänker vi på att denna framtid 
kan bli grymmare, mera hänsynslös 
än dagens situation kan vara för 
många av världens svältande, lidan­
de människor i dag? Varför? Jo, där­
fär att världen med stormsteg är pä 
väg mot ett tillstånd om vilket vi 
endast vet att det kommer att föra 
med sig lidanden, ohyggligheter av 
sådan art att mänskligheten aldrig 
förr upplevat dess like under hela sin 
historia. Orsaken? J o, den· från 
Guds och naturens lagar bortvikna, 
självtillräckliga människan är varje 
dag, varje timma rastlöst verksam i 
att skapa helvetet på jorden, ett hel­
vete i vars förgårdar vi redan befin­
ner oss - vilket dock ännu är okänt 

för mängden av människpr - en­
dast några få har lyckats skåda bak­
om den föfiåt som döljer verklighe­
ten, denna förlåt, denna Potemkinku­
liss av fraser, lugnande försäkringar 
av "experter" och skrällande oväsen 
från massans dans kring guldkalven. 
Men snart kommer kulissen att räm­
na och då kommer det att bli klart 
för alla - också de som dyrkade 
Tekniken, Vetenskapen, Framåtskri­
dandet - att deras gud var grym­
mare än forntidens Molok som dock 
krävde levande brända barn som of­
fer, ty denne nya Molok kräv er som 
offer också de ofödda barnen. 

"Svammel, säger någon! Strunt­
prat! Skrämselpropaganda! I alla ti­
der har det funnits olyckskorpar som 
siat om undergång som följd av nya 
uppfinningar. Men allt har i stort sett 
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dem även ett par profssorer, hade så 
gynnsamma erfarenheter av homeo­
patin, att de ville ha medicinalstytel­
sens vitsord. Men detta hade utebli­
vit. 'Det tycks alltså finnas de obot­
färdigas förhinder även där. Varpå 
kan det bero? Det är helt visst mer 
än en gissning, om vi påstå, att ovil­
jan sitter däri, att den medicinska 
grundforskningen där liksom annor .. 
städes nästan uteslutande intresserar 
sig för vivisektion, kemiska gifter 
o. dyl. 

Hur det förhåller sig med homeo­
patin i så gott som alla civiliserade 
länder utom de nordiska må i största 
korthet erinras om. Jag hörde nyli .. 
gen från en person, som besökt 
Schweiz, att där fanns ett homeo­
patiskt sjukhus, som var särdeles ef ... 
tersökt och alltid fullbelagt, samt att 
homeopatlen var allmänt känd och 
använd. - I London finns ett stort 
homeopatiskt sjukhus och metoden 
användes liksom andra. Så är det i 

Frankrike, i Tyskland, i Holland o. 
s. v. I USA finns ett stort antal stat­
ligt utbildade läkare, som dessutom 
utbildats vid det stora homeopatiska 
sjukhuset i Philadelphia under en ett­
årig kurs. I Indien finnas tiotusentals 
horneopUska läkare, både statligt an­
ställda och privata. 

Mot homeopatin användes från 
osakkunnigt håll, vilket kan vara 
från läkare eller apotekare, några 
allmänna fraser, som n�mera böra 
anses som alldeles utslitna, om 
"okunnighet och vidskepelse". Så an'­
tar Per Bergström vara fallet 1 Sov­
jet och naturligtvis även med de pro­
fessorer och läkare, som i Tyskland, 
USA, Frankrike, England erkänna 
eller undervisa i homeopati. Men här 
i Sverige har vi ett medicinskt för­
nuft över allt förstånd. ·och så kom­
ma· de alltid med en del överlägsna 
roligheter om de höga potenserna. 
Att det finns radioaktivitet tycks de 
ha glömt bort, ehuru de själva an­
vända sig av den i vissa fall . 

'Det är rätt ' så kritiskt mot vår 
vetenskap och våra auktoriteter och 
politiker i de nordiska länderna, att 
SovJet i vissa fall är mindre in­
skränkt och ger större frihet än här 
och även i en· der andra fall kunde 
vara föresyn för Västerlandet, t. ex. 
bet�äffande disciplin hos de unga, 
ehuru dess livsåskådning vilar på en 
grov osanning: Då tör väl också Väs­
terlandet bygga_ sin tillvaro på en. 
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LIVET EFTER DöDEN 
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litteratur, så få vi att behandla, låt 
oss säga 1.000 fall av tillkännagivan­
den efter döden. Då jag för min del 
känner till litteraturen, så kan jag 
uppställa följande punkter: Att kom­
ma över på andra sidan efter att för­
ut ha förnekat liv efter detta medför 
en svår förvirring och mycket lidan­
de, somliga veta till en tid inte ens 
att de äro döda, många även kristna 
bekännare få genorpgå svåra renings­
lidanden; den närmaste tiden efter 
döden befinna sig de flesta i ett till­
stånd som är en direkt fortsättning 
av detta livet, men efter en längre 
eller mycket kort tid övergå de till 
ett tills�ånd, som har föga eller ing­
en gemenskap med denna världen, 
somliga äro bundna vid den härva­
rande tillvaron under mycket lång 

. tid, tidsförhållandena bli helt annor­
lunda i _den följande tillvaron, som-

-liga gå till en tillvaro av ondska, där 
ondskans gelikar plågar varandra, 
för dem blir det en lisa att kunna 
besätta människor levande här i värl­
den för att .få dem till redskap i sina 
begärelser. 

Allt detta blir bl. a. summan av 
hundratals skrifter. Man kan härvid 
.inte undgå att tänka på siaren Swe­
denborg. Han levde ju under årtion­
den så nära andarnas värld, att han 
var såsom en av dem. Var detta en­
dast fantasier, eller var det verklig­
het? Enligt min uppfattning var det 
. båda delarna. Den själsprocess, som 
sker vid förbindelse med den andra 
världen, blir mer eller mindre en 
förening a v två olika tillstånd, där 
.stundom det ena, stundom det andra 
gör sig mest gällande och där verk­
ligheter ofta. förenas genom- fantasi­
er. I Swedenborgs �yn- och hörsel­
förnimmelser ha vi utan tvivel en 
framställning i stort av tillvaron 
närmast denna värld med tillstånd 
mycket lika våra härvarande. 

Somliga, som sätta tro till Swe­
denborgs liv i den andra tillvaron, 
förmena, att detta skulle vara nå­
gonting så enastående att inga mot­
svarigheter finnas. Så är dock inga­
lunda förhållandet. Jag skulle kunna 
ur litteraturen anföra en hel serie av 
upplevelser av personer, som var och 
en på sitt sätt haft förbindelser med ·
hädangångna inte endast som något 
enstaka fall utan såsom upprepade, 
ja, under vissa tider såsom dagliga 
umgängelser och förnimmelser. Men 
jag kanske först bör nämna något 
närmare om ..litter..atqren ifråga. Jag 
nämner endast namnen på några :ve­
tenskapliga författare: I. ·H. Fichte 
(Antropologie, 1846), du Prel,

. 
Flam­

marion, Wallace, Richet, Bozzano, 
Schrenk-Notzing, Friese, Myers, för 
att nämna några namn. Flera exem-
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pel kan man finna i "Begegnungen 
mit Jenseitsforschern und 'Gespräche 
mit Geistern" av W. O. Roesermuel­
ler, som gett ut flera andra skrifter 
på området, såsom ''Unsere 'Toten' 
leben!", Vergesst die armen seelen 
nicht" ( Endterstrasse 14/1 V, Niirn­
berg). Se vidare mina skrifter, t. ex. 
"Materialismens övervinnande" (Lit­
teraturförlaget). 

"Men detta är ju spiritism!" ·I och 
för sig har det ingenting med spiri­
tismen att göra, men tack vare spi­
ritismen, så har det inte lyckats 
kyrkorna eller gudsförnekelsen att 
förkväva saken eller att förvandla 
tron på fortvaron till en död fras. 
Blir tron på människans personliga 
fortlevande efter döden i anslutning 
till det liv vi nu leva en levande 
verklighet, så kommer den kunska-

. pen att ingripa i hela denna tillvaro, 
den enskildes och det allmännas liv. 
"Om dessa tiga, så skola stenarna 

·ropa!" 
Men hur är det Nya Testamentets 

ställning till livet efter detta? Jag 
hörde en biskop hålla ett föredrag, 
där han menade att i det Nya Testa­
mentet var den genomgående upp­
fattningen den, att- själen dog tillika 
med kroppen och skulle tillika med 
denna uppstå någon gång i framti­
den. Är det verkligen möjligt att lä­
sa N. T. på. det viset? Då måtte man· 
anse att verserna 28-29 i Joh . .5 äro 
dirigenter för hela boken, så att man 
inte får ta hänsyn till att nästan 
allt annat motsäger dessa av någon 
f. d. farise inskjutna ord. Men inte 
ens ur dessa kan man få fram att 
själen dör, Nu äro emellertid dessa 
verser tillagda som kommentar a v 
någon person, som bibehållit den fa;­
riseiska tron. Den saken' är alldeles 
kla,r, om man stryker ut dem och 
sammanför vers 27 och 30. Hela Jesu 
förkunnelse ligger i sammanhang 
med ett liv, som är andligt och verk­
ligt mer än människan lever i krop­
pen här eller i andekroppen där: 
"Jag är uppståndelsen och livet, den 
som tror på mig skall aldrig någon­
sin dö." På ett par andr� ställen har 
också någon fariseisk kristen inskju­
tit "uppstå på den yttersta dagen" 
(J oh. 3: 40) Jesus säger: "Detta är 
evigt liv, att de känna dig, den ende 
sanne Guden, och den du har sänt." 
(Jesus Kristus inskjutits som ·förkla­
ring). Skulle det eviga liv, som Je­
sus ofta, tydligen mycket ofta och 
starkt markerat, talat om, vara ett 
så svagt och overkligt liv, att det 
skulle slockna ut vid kroppens död 
och någon gång vid "kroppens upp­
ståndelse" i någon ny avbild återfö­
renas med denna bland all jordens 
atomer förblandade kropp! Ett tan­
kesammelsurium! Hur många tusen 
år skall Jesus vänta på sina lärjung­
ar om vilka han sade till sin Fader 
vid sitt avsked: "Så att de få se min 
:härlighet, som du har givit mig" och 
" av dem som du har givit mig har 
jag icke förlorat någon." - Och vad 
Paulus beträffar, så längtar han "att 
få vara när Kristus" i den andra 
·världen. Hur många tusen år skall 
han vänta? Men själv tänkte han sig 
inte alls någon väntan . . Paulus "viss­
te", att när den jordiska hyddan ned­
brytes, så "kommer från Gud en evig 

boning i himmelen". I Ebreerbrevet 
talas om vart de kristna ha blivit in­
förda . genom omvändelsen, "till le­
vande Guds stad, till änglar i tusen­
tal, till en hö�tidsskara och försam­
ling av förs�ödda söner, till en do­
mare, som är allas Gud, till de full­
komnade rättfärdigas andar och tlil 
ett nytt förbunds medlare, som är Je­
sus." (Ebr. 12: 22-24). Enligt Uppb. 
lever en skara, den ingen räkna kan, 
i himmelen under den tid, då domar­
na gå fram över den avfallna mänsk­
ligheten. 

Det anförda må vara nog vad N. 
T. beträffar. Där råder livet och inte 
döden. Någon ingående beskrivning 
på livstillståndet efter denna tillvaro 
ger Skriften icke. Den hänvisar till 
ett antingen eller: andligt liv eller 
andlig död: De kristne ha under olika 
tider utbildat olika föreställningar i 
detta avseende, understundom myc­
ket plumpa och barbariska. Kunna 
vi få några mera direkta vittnesbörd 
från dem, som ingått i den andra 
världen, så bör det varken förbjudas 
eller förhindras, lika litet som det 

· var rätt ·att Galilei, Kopernicus och 
Kepler blevo fQrföljda för sina up­
penbarelser. Det har bakom sig en 
sanning då Roesermueller säger: "Vi 
hjälpa de bortgångna och de hjälpa 
oss.'� Att bedja för de döda tillhörde 
den äldsta tidens kristna, vilket ju 
är ett vittnesbörd om deras uppfatt­
ning av dessas nära förbindelse med 

.oss. De hade ju också tro på skydds­
änglar kring oss. En mängd händel-
ser i enskildes liv kan ju ej heller 
förklaras på något annat förnuftigt 
sätt. I mina böcker har jag återgivit 
en del fall. Här må lämnas ytterli­
gare ett exempel på hur en bortgång­
en man varnar sin son och hustru. 
Båda hörde de hur fadern kom, hur 
han oroligt gick fram och åter tyd­
ligen för att väcka deras uppmärk­
samhet. Sonen, som sprungit upp ur 
bädden, liksom även modern i sitt 
rum, lyssnade vid en dörr och hörde 
hur en man inför jungfrun uppgav 
sig vara familjefaderns bror och vil­
le bli insläppt. Då denna upplystes 
om att husets ägare var död, bultade 
han på sängkammardörren för att 
bli insläppt, men sonen hade genom 
vad han erfarit blivit varnad. Den 
som sökte komma in var en rövare. 

Om vi på denna sidan behöva hjälp, 
så finns det också bortgångna, som 
behöva och kunna mottaga hjälp av 
oss. Somliga människor ha fått en 
särskild uppgift i detta fall. Ett så­
dant förbindelsemedium var "Die 
Seherin von Prevorst'', varom läka­
ren Justinus Kerner har skrivit en 
hel· bok. E'n annan sådan person var 
prinsessan Eugenie von der Leyden, 
varom här skall i korthet nämnas. 
Hennes dagboksanteckningar ha ut­
givits under titeln "Erlöste Seelen", 
11 uppl. 1952, Max Schacke-Verlag, 
Wiesbaden. Dessa anteckningar ha 
pågått 1921-1929, då hon dog. Hon 
var katolik och dagboken kontrolle­
rades av hennes biktfader. Boken ut­
gavs av parapsykologen Bruno Gra­
binski. 

Den nämnda prinsessan kom i för­
bindelse med en mängd ,avlidna män­
niskor, framför allt olyckliga, som 
ville ha hjälp. Beträffande sådana 

säger en katolsk forskare, ·att såda­
na kunna ej vara fördömda männi­
skosjälar, ty sådana kunna ej sätta 
sig i förbindelse med människor och 
begära hjälp. De olyckliga, som sök­
te hjälp hos prinsessan, sågos i all­
mänhet endast av henne, men stun­
dom även av barn och djur. Dessa 
andar uppträdde ofta i form av djur, 
varigenom deras liv på jorden åter­
gavs på symboliskt sätt. Bilderna vi­
sade sig först som en dimma, var­
efter materiella konturer utbildades. 
Somliga voro så bundna i sitt före­
gående att ehuru de ville bli goda 
gjorde de likväl det onda. I allmän­
het var det dock sådana andar, som 
sökte att bli renade och förbättras. 
Så t. ex. uppenbarade sig en abedissa 
för prinsessan i form av en orm. Vid 
åsynen av detta djur erhöll prinses­
san hemska känslor så att hon svet­
tades inför .uppenbarelsen. Prinses­
san bad för denna liksom för andra 
olyckliga, oftast enligt deras egen 
önskan. Under bönen förändrades or­
men så småningom till en dimma, 
som alltmer ändrade sig till en kvin­
na, som, var en klostersyster. Då 
prinsessan frågade henne varför hon 
visade sig som en orm, svarade hon: 
"Det var en bild av mitt liv - brut­
na eder, allting lögn och förställning" 
En av dessa andar förklarade för si­
erskan att de kommo till henne i 

_denna form med Guds tillåtelse. 
A v förut nämnda författare Bruno 

Grabinski har getts ut en annan bok 
över samma saker "Fegfeuer, - Vi­
sionen der bardischen Begnadeten 
Margare te Schäffner", Markus ver­
lag, Eupen. En annan bok av samme 
författare: "Spuk und Geisterrer­
scheinungen", Verlag Styria, Altön­
ning. 

Då prinsessan en gång fick en up­
penbarelse av en dominikanerpater, 
som var hennes goda vän och som 
avlidit, så ställde hon en del frågor 
till honom. Den sista var: "Vet du 
när jag skall dö?" Svaret: 3 gånger 
9. Prinsessan: "Det kan jag inte för­
stå.'' Han: "Det bör du inte heller." 
- Hon dog 9.1.1929, d. v. s. där finns 
tre 9:or. 

A v de anförda exemplen framgår 
att det finns människoandar, som be­
höva och även kunna mottaga hjälp 
från oss, som leva här, och att det 
finns vissa människor, som ha den 
särskilda förmågan att vara dem till 
hjälp. Vi kunna här även hänvisa till 
den svensk-amerikanske läkaren Carl 
Wicklands bok "Thirty Years among 
the dead". 

Inför de förhållanden, från ande­
världen, som skymta genom det an­
förda, kommer gärna frågan: Äro 
de många, som efter döden befinna 
sig i detta tillstånd? Därvid ligger 
det nära att tänka på lärjungarnas 
fråga: "Äro de många som. varda 
frälsta?" Jesu svar: "Kämpen för 
att komma in genom den trånga por­
ten, ty många, säger jag· eder, skola 
söka och dock icke kunna!" Vart le­
der "den trånga porten"? Till him­
melriket. Det finns människoandar, 
som mottagas a v helgade andar och 
föras mera direkt till ljusets världar, 
och det finns sådana, som omhän­
dertagas av hatets och orenhetens 
Andar. Bevittnat av bl. a. Sundar 



Att stämma blod 
""Konsten att stanna blödningar och 

värk samt att upptäcka vattenådror­

nas inflytande på människor och 

djur." 

Vi ha i ett föregående nummer 
lämnat utdrag ur en liten broschyr 
av en person, Edholm, som meddelar 
av sina erfarenheter beträffande 
ovan anförda discipliner. Vi fortsät­
ta här med ytterligare anföranden: 

"Den 28 april 1909 blev jag anmo­
dad att stämma en mycket stark 
magblödning på. en man, som var in­
tagen på. lasarettet i Umeå, vilket är 
beläget på tvåhundraåttio kilometers 
avstånd. 

I samma ögonblick, som jag fick 
veta och uttalade den blödandes full-

Singh. - Teol. prof. Haraldur Niels­
son, som haft stor erfarenhet, säger: 
"Jag vet att jag har talat med goda 
och kärleksfulla människor från and­
ra sidan och många av dessa stun­
der ha varit de heligaste i mitt liv. 
Mycket har jag också lärt av de 
olyckliga andar jag samtalat med, 
och jag har lärt mig att omfatta även 
dessa med sympati. Hur ha inte des­
sa stora upplevelser sprängt fördo­
marnas och den kyrkliga dogmatis­
mens trånga bojor från min själ och 
vidgat mina begrepp om Gud och 
Kristus!" 

Helt visst finns det många, som 
bli förskräckta inför här anförda för­
hållanden, såsom om det funnes fräls­
ning efter döden. Mena då dessa att 
allt är färdigt med en människa efter 
en inför evigheten försvinnande liten 
tidsperiod i denna lekamliga gestalt? 
Det är inte fråga om "frälsning" ef­
ter döden utan otn fortsättning med 
utgångspunkt från det liv, som levats 
här, varvid detta liv är endast ett 
avsnitt, men ytterst viktigt, av ett 
liv i ständigt nya former och ständigt 
nya uppgifter och likväl en ständigt 
logiskt fortlöpande livslinje. Att där­
vid nya tillfällen givas till förbätt­
ring så länge möjligheterna finnas, 
det måste ju tillhöra den vishet och 
konsekvens som genomgår hela ska­
pelsens och vårt eget inre medve­
tandes vittnesbörd. Vi ha ett före­
gående och ett efterföljande. Det här­
varande står i förbindelse med båda. 
Men här se vi allt på sin höjd såsom 
genom en dunkel spegel. Vi äro ställ­
da inom sökandets och trons villkor. 
En ·härlig och stor uppgift, men 
svindlande farlig. 

Man kanske väntar. att även vad 
spiritismen kan ge av upplysningar 
av det här behandlade bort komma, 
med i avhandlingen, men dels hade 
denna i så fall blivit långt mer om­
fattande, dels framgår (IV även det 
begränsade material som här anförts 

- eller till vilket hänvisats att vi ha ett 
rikt material även utanför spiritis­
men. studiet av denna visar dock 
full överensstämmelse med det som 
här behandlats, bortsett från en otill­
börlig blandning av okunnighet m. 
m. från både vår värld och den icke 
materiella världen. 

v. v. 

ständiga namn samt riktade min tan­
ke på den blödande, så avstannade 
blödningen, varvid jag erfor starka 
kontakter. 

Blödningen gjorde flera nya ansat­
ser att börja på. nytt och för varje 
ansats måste jag förnya blodstäm­
ningsåtgärden och slutligen stod 
blödningen även stilla. Såret läktes 
ävenså.. Mannen tillfrisknade och 
blödningen har därefter icke åter­
kommit." 

När man läser om ett sådant fall, 
så kan man vänta att frågan fram­
ställes, huruvida varje fall av blöd­
ning kan på. denna väg botas. I det 
anförda fallet förelåg svårighet, san­
nolikt på grund av den stora omfatt­
ning, som såret hade. Det kan emel­
lertid finnas fall, som icke kunna bo­
tas. Det gäller t. ex. om personen är 
så. allmänt försvagad, att han icke 
äger tillräcklig reaktionskraft. Blod­
stanningen sker nämligen genom 
samverkan av båda personernas un­
dermedvetna värld. 

Edholm skriver vidare: "En blö­
dande var intagen på länslasarettet 
i östersund, som är beläget på ett­
hundrafemtio kilometers avstånd, då. 
hans son kom och anmodade mig om 
blodstämningen, men då. mitt hjärtas 
oroliga slag gav tydligt tillkänna, att 
namnuppgiften icke var fullständig, 
så uppmanade jag budbäraren att 

ofördröjligen resa in till lasarettet 
och taga bättre reda på namnet, vil­
ket även var oriktigt uppgivet. 

I samma ögonblick som jag blev 
underrättad om det fullständiga nam­
net, avstannade blödningen, och de 
svåra plågorna, som mannen hade, 
upphörde även samtidigt. 

Mannen tillfrisknade och har där­
efter icke varit besvärad av blöd­
ningen. 

Under sådana förhållanden är jag 
övertygad om att de genom blöd­
ningar förekommande såren ävenså. 
läkas av de underbara inflytelserna 
vid blodstämningarna." 

Vid blodstanningarna sammandra­
gas sårytorna och det sker en stark 
kalktilförsel - va:d som eljes behö­
ver längre tid för läkning sker nu 
inom en kort stund, åtminstone prin­
cipiellt. Det förefinnes dock ännu en 
ömtålighet hos det läkta· såret, var­
för man inte får uppträda hur vårds­
löst som helst. En skolpojke hade 
huggit sig i foten. Föräldrarna ring­
de på till mig om saken, men inom 
en eller annan timma ringde de ånyo, 
blödningen hade återkommit. Lät Ni 
honom gå upp och gå då.? frågade 
jag. Ja, han hade varit uppe och 
gått. J a, då får Ni skicka bud på 
sjuksköterskan, så. att hon får för­
binda det, sade jag. Ett förband bor­
de ju ha lagts på. i alla händelser, 
tnen hade inte pojken fått gått uppe, 
så hade det troligen varit starkt till 
andra dagen. - Ett annat fall.. En 
ung man hade stjälpt med traktorn 

HOMEOPATlEN ... 

Forts. från sid. l. 

osanning? Det är nog densamma på. 
båda hållen: Mammon, på det ena 
hållet såsom en kvasivetenskap, på 
det andra såsom en vild politik en­
ligt satsen "affär är affär"·. I det ena 
som det andra fallet är huset byggt 
på sanden. Vi ville hoppas, att inte 
områden, som borde vara ideella, 
bygga på. samma grund. Då blir det 
ett otroligt våldsamt ras. 

Ändå tystare blir det både om ho­
meopati och allt annat "kvacksalve­
ri", sedan nu föreliggande proposi­
tion om kvacksalveri blivit antagen. 
Regeringschefen (Rune Johansson) 
antyder visserligen att det kan an­
ses endast som ett provisorium till 
strängare bestämmelser, men såda­
na tycks inte alls bli behövliga se­
dan detta antagits. Vi behöva endast 
ge akt på ett par bestämmelser för 
att göra den saken klar. Det gäller 
å. ena sidan läkaren, å. andra sidan 
kvacksalvaren. 

Läkaren. Enligt förslaget till 
kvacksalvarlag, som ligger till grund 
för propositionen, kan medicinalsty­
relsen försätta en läkare ur tjänst­
göring, om han befinnes vara olämp-

och fått denna över sig. Därav inre 
blödning. Han var förd till lasaret­
tet. Man ringde på. om saken. J ag 
kände sambandet och att blödningen 
stannade, men sade: "Nu måste han 
ligga så stilla som möjligt, för såret 
är mycket skört." - Om ett dygn 
ringde de åter. Ett par sköterskor 
hade satt upp honom på. en stol, och 
då hade blödningen gått upp. Nu fick 
jag ingen kontakt. Möjligheten för 
bot fanns inte längre. 

Edholm fortsätter: "Svårartade 
näsblödningar har jag stämt ett fler­
tal." 

"Svårartade underlivsblödningar 
har jag ävenså. stämt ett flertal. -
För några år sedan blev jag per te­
lefon anmodad att stämma en myc­
ket stark underlivsblödning på. en 
kvinna, som befann sig i Söderhamn, 
som är beläget på trehundrafyrtioen 
kilometers avstånd. 

I samma stund som jag blev un­
derrättad om kvinnans fullständiga 
namn, avstannade blödningen, men 
kvinnan hade lidit så stor blodför­
lust, att hon avled två. dagar däref­
ter."- Numera skulle kvinnan i det­
ta fall fått blodöverföring, men den­
na kan ju inte heller hjälpa, om inte 
blödningen stannar. Vad blodöverfö­
ringen beträffar, så. bör denna utfö­
ras endast i verkliga nödfall och inte 
betraktas som en neutral sak. 

Edholm anmärker att han hade vis­
sa förnimmelser, då blodstämningen 
lyckades. Den kan ge sig tillkänna 
såsom en matthet eller insomning, om 
man har tillfälle därtill. Vi minnas 
ur den heliga historien, Luk. 8: 45-
48, om kvinnan, som under 12 år li­
dit av. underlivsblödningar och som 
blev botad, då hem rörde vid Jesu 
mantel och Jesus frågade: "Det var 
någon, som rörde vid mig, ty jag 
kände, att kraft gick ut ifrån ·mig." 

Vi fortsätter ännu en gång med 
Edbolms broschyr. V. V. 

lig. Hur detta kommer att verka 
må belysas genom ett exempel. För 
rätt många år sedan angåvo andra 
provinsialläkare en kamrat hos me­
dicinalstyrelsen, därför att han "an­
vände ovetenskapliga metoder". Me­
diicnalstyrelsen svarade, att det var 
ovetenskapliga metoder (naturmeto­
der såsom örter osv.), men "tyvärr" 
saknade styrelsen rättighet att in­
gripa: Nu blir detta "tyvärr" bort­
taget. Med den inställning, som med.­
styr. har till alla andra metoder utom 
de s. k. vetenskapliga, bör väl sa­
ken vara klar på denna punkt. 

Kvacksalvaren. För kvacksalvaren 
finns en mängd inskränkningar. Des­
sa kunde ha varit onödiga. En enda 
bestämmelse är alldeles tillräcklig 
för att inte någon person skulle vil­
ja utsätta sig att bli ådömd dryga 
utb�talningar, därtill ett eller två års 
fängelse (stora brottslingar) eller in­
burande på. sinnessjukhus att där 
undergå lämplig behandling. Det 
finns nämligen en bestämmelse, ·att 
om någon genom beha:ttdling (eller 
råd) förhindrat någon annan att er­
hålla behandling av legitimerad lä­
kare, varigenom möjlig bot undan­
hållits, så kan denne ådömas vad 
ovan sagts. Det behövs bara ett lä­
karintyg på att de kunnat bota ett 
fall, så är saken klar. Och det blir 
nog inte svårt att finna någon läka­
re (ej vem som helst), som står till 
tjänst med sådant intyg. 

Därmed är emellertid inte hela sa­
ken utagerad. Det finns möjligheter 
att för egen del använda sig av ho­
meopatiska medicin. Om något år 
kommer avgörandet om ny apoteks­
stadga. Då finns det möjligheter att 
utestänga den homeopatiska medi­
cinen även från apoteken och från 
hemmen. Då. blir det folkvandring 
ner till mellersta och södra Europa. 
Där finns det homeopatiska läkare li­
tet var stans och nästan alla apotek 
ha homeopatisk medicin. Den medi­
cinska vetenskapen är där nämligen 
även "kvacksalveri". 

V. Vallberg. 

Hjälp oss 

Vill Ni vara med om att sprida 
Seklet. Ni som kanske just nu har 
e� konvalescens efter någon "asiat" 
eller av någon annan anledning är 
ledig rätt mycket. Här kan Ni få 
rena arbetsterapien. Det gäller inte 
att springa omkring i husen utan det. 
gäller att skriva adresser. Vi behöver 
en förfärlig m�ssa adresser innan vi 
genomfört det program ,vi föresatt 
oss. Det är inte nödvändigt att skri­
va på maskin. Någon ersättning för 
arbetet räcker inte S�klets ekonomi 
till att lä�a. Behållningen blir "ba­
ra" tillfredsställelsen att ha varit 
med om något värdefullt, som är i 
vardande. Skriv några rader till Red. 
om Ni _vill och kan hjälpa till. 

Redis. 
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DöDSDANSE;N ... 

Forts. från sid. 1. 

gått bra, och risker måste ju mänsk­
ligheten ta om utvecklingen skall gå 
framåt. Ni vill väl inte hindra Ut­
vecklingen. Människan är ju äntligen 
på väg att frigöra de centrala inper­
sta naturkrafterna, varje dag med­
för storartade tekniska framsteg, 
nya mede_

l mot sjukdomarna upptäc­
kes och snart är vi på väg att erövra 
rymden. Snart skall människan kun­
na behärska alla naturlagar och då 
kan hon helt bestämma över sitt 
öde". - Vi svarar : Nej, Du är offer 
för den. ödesdigra blindhet som blir 
Dig, oss alla, mänskligheten, ja hela 
vår värld till döds! Det är icke så 
att människan håller på att slutgil­
tigt göra sig till herre över naturla­
garna - utan rollen är ombytt. Na­
turmakterna äro på väg att göra re­
volt �ot människan. Varför, ja, na­
turligtvis därför att människan i 
sj�lvtillräcklighet, hänsynslöshet och 
tanklöshet satte sig över lagarna i 
stället för att inordna sig under dem, 
menande sig ensam av allt levande 
i naturen kunna existera oberoende 
av dem. Men då blev livslagarna till 
dödslagar. Då blir livsdansen en 
dödsdans. En dans med djävulen! 
"Dansen med djävulen", eller "Djä­
vulsdansen" som den kommer att be­
titlas på svenska, det har Giinther 

Schwab kallat sin bok, sitt väckelse­

rop till all världens människor. Som 

ingen före honom har han lyckats att 

i en enda bok i spännande roman­

form samla rapporter om det fruk­

tansvärda förstörelsearbete som på­
går runt omkring oss - inne i oss, i 
mig och'i Dig. Han beskriver den ra­
pida:r;tat tilltagande förgiftningen av 
hela vår miljö, av jord, vatten, luft. 
Han beskriver på ett sätt som ingen 
före honom den förgiftningen som· · vi 
dagligen

' 
är utsatta för genom kemi­

kalierna i vår föda, vår dryck, vår 
andningsluft, våra kläder. Han avslö­
jar den stora faran som hotar oss 
från mediciner, vacciner, serum, njut­
ningsmedel, skönhetsmedel, tvättme­
del. Han avslöjar inträngande den 
fruktansvärda förgiftning som hotar 
oss från den frigjorda atomenergien, 
beskriver jordförstöringen, jordför­
giftningen genom konstgödning och 
kemikalier i besprutning och bepud­
ring, han redogör för andningsluf­
tens förgiftning genom avgaserna 
från motorfordon, genom tobaksrök 
och genom industriens utsläpp. Han 
talar också om den själsliga förgift­
ningen genom nöjes- och njutnings­
medelsindustriens hänsynslösa explo­
atering av mänsklig svaghet. Och 
bakom allt, allt detta står en mate­
rialistisk, djävulsk vins�hunger soni 
han skoningslöst demaskerar. i alla 
dess varianter. Framför allt visar 
han doc� hur naturen slår igen som 
följd av den misshandel människan 
så läng� utsatt den för. I dansen med 
djävulen, är djävulen ingenting an­
nat än . de livsnedbrytaride krafter 
som människan själv frigjort geno� 
sitt väldförande på natur�ns lagar. 
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"Vi ha skändat allt och befläckat 
.allt, 

Lektor 

August Törngren 
En inom Seklet närstånde kretsar 

välkänd person, lektor Aug. Törn­
gren, har hos sina vänner lämnat ett 
kännbart tomrum, då han den 27 

ta betyg i mer än hälften. I fil. lic. 
latin som huvudämne. 

Men Törngrens studier sträckte sig 
långt bortom vitsord genom betyg. 

De båda vännerna Vallberg och Törngren. 

febr. lämnade denna tillvaro. 
Född i Asarum i Skåne, son till en 

sjökapten, bedrev han sina studier i 
Lund, blev efter examina läroverks­
lärare, från 1916 vid · Djursholms 
samskola. 

J ag erinrar mig en händelse, då 
tvenne stora Stockholmsoriginal, den 
ena med samma tillnamn som lektor 
T., gingo tillsammans på en gata i 
Stockholm. Törngrens namne utbrast 
till den andre : "Du och jag är de 
l�rdaste i Stockholm -:-- - - men 
jag är l�rdare än du." Han hade tyd­
ligen . glömt bort sin namne, ty lek­
tor Törngren torde väl knappast ha 

haft sin överman, åtminstone inte, om 
det gäl�er examensbetyg, vilka åtskil­
.
ligt överstego 20 poäng i fil. kand., 
d. v. s. lika med tre goda fil. kand. 
examina : latin, grekiska, båda filo­
sofierna, de tre främsta kultursprå­
ken, astronomi och estetik med högs-

på den jord som vi våldtagit 
tusenfalt . . .  " 

(s. Selander ) 

Varje människa måste få · detta 
klart· för sig: Mänskligheten är på 
väg till helvetet. Och var och en som 
fått detta klart för sig är pliktig att 
hjälpa till att vända strömmen. Ä.n­
n'!-1 kan vi göra detta - snart är d�t 
för sent. Vem Du än är, Du måste 
läsa DjäVIilsdansen, då den kommer 
på svenska . ( på tyska finns den re­
dan) - · för Din egen skull, för 
Dina barns skull, för hela mänsk­
Hgbetens skull. Boken är. översatt 
till svenska av Kyrkoherde Vall­
berg, men ännu saknas medel. ·att 
trycka den. De stora· bokförlagen vä­
ga ej ge ut den .. Vill du hjälpa oss att 

Forts. ä sid. 6. 

Såsom emeritus har han i Stockholm 
haft två hem, det ena på söder, det 
andra på Kungl. Biblioteket. Det se­
nare stället besökte han nästan dag­
ligen och hade där sitt eget studie­
bord. Hans särskilda studiefält var 
under senare år parapsykologi och 
Nya Testamentets exegetik. På det 
senare området utgav han för några 
är sedan en för vår tids teologi myc­
ket betydelsefull skrift "Liv omedel­
bart eller uppståndelse på den yt­
tersta dagen", utgiven även på tys­
ka. Dess omf�ng är ej stort, men 
kan bli en centralpunkt, om andarna 
vakna. Under senare åren utarbetade 
Törngren en skrift över Matt. 18: 18 
som föreligger endast i manus. Jag 
hoppas fä tillfälle göra en resume av 
densamma här i Seklet. 

Att besöka och hjälpa sjuka var 
för Törngren en inre angelägenhet. I 
föreningen "Sanningssökarna" var 
han en flitig deltagare, intresserade 
sig således för parapsykologi och 
mediumism, höll själv flera föredrag, 
besökte ofta vännen Carl Söderling 
under dennes sjukdom. Törngren gick 
ibland oss såsom den mest anspräks­
�ösa, i sig själv ringa människa. Sä 
är det med de verkligen stora. Jag 
sände några blommor till hans eld­
begängelse med följande avskedsord : 

Till vännen August Törngren! 
Din ljusa själ, din raka väg, din kun­

skap och din kristna tro 
ha lyst med vänskap, sann och ren, 

till dess vid evighetens ·bro 
vi skildes åt - du gick förut, 
jag kommer samma väg till slut: 
då räcker kanske du din hand 
mot mig ifrån ·den andra strand. 

Viktor JV allberg 

Vaccination 
I föreg. nr av Seklet har utlovats 

att i detta närmare återgiva jur. 
kand. Richard J o b sons inlaga angå­
ende begäran om befrielse frän vac­
cination av barn. Vi återgiva följan­
de : 

Så här går det till: 

Målsman bör uppsöka eller telefon­
kontakta vederbörande läkare vid 
barnavårdsstation eller tjänsteläkare 
( provinsialläkare, stads- och stads­
distriktsläkare samt köpings- och 
municipalläkare ) i orten. Han bör 
meddela läkaren, att han ämnar sö­
ka befrielse från den ympningsplikt, 
som åvilar hans barn, och att han 
därför enligt gällande lag av läka­
ren behöver upplysning om vaccina­
tionens betydelse. Om läkaren så 
fordrar måste barnet uppvisas för 
honom. 

Sökanden behöver absolut inte in­
gå på någon argumentering eller be­
visföring beträffande sina åsikter in­
för läkaren. Det räcker att han inför 
denne meddelar sig hysa allvarliga 
betänkligheter mot ympning. Då är 
�äkaren skyldig att ge ett kostnads­
fritt tjänsteintyg om den upplysning 
han lämnat. Detta intyg har sökan­
den därefter att insända tillsammans 
med sin ansökan om vaccinationsbe­
frielse till hälsovårdsnämnden i den 
kommun, där barnet är kyrkobok­
fört. 

En sådan ansökan kan förslagsvis 
avfattas på följande sätt : 

"Till Hälsovårdsnämnden, . . . . . . 
Då undertecknade, som hyser allvar­
liga betänkligheter mot ympning, 
önskar att våra barn . . . .  ( namn och 
födelsedagar ) skall befrias från den 
i lagen den 28 juli 1958 om ympning 
mot smittkoppor stadgade ympnings­
plikten.,. oaktat skäl inte torde finnas 
till uppskov eller undantag av medi­
cinska skäl, får vi härmed, jämte 
hänvisning till 8 § i lagen, anhålla 
om sådan befrielse för våra barn. 
Samtidigt bifogas i nämnda § före­
skrivet intyg av läkaren . . . . .  , ut­
visande att vederbörliga formaliteter 
av oss blivit iakttagna. Ort och da­
tum." Underskrift av båda föräld­
rarna. 

En sådan ansökan har hälsovårds­
nämnden inte möjlighet att avvisa, 
ty lagen stadgar : Är ansökan rätte­
ligen gjord, skall nämnden befria 
barnet frän ympningsplikt. 

Till ovanstäende vill jag göra föl­
jande anm. Herr Jobson erhöll intyg 
genom telefonsamtal för två barn 6 
och 7 är. Sä enkelt går det inte till 
för "vanligt folk". Jag känner t. ex. 
följande fall. En kvinna infinner sig 
hos läkaren enligt lagens föreskrift. 
Hon får ganska . bryskt veta, att det 
är tvång på vaccineringen utan un­
danflykter. J ag ger henne anvisning 
att. vända sig till en annan läkare. 
Denne ger henne vänligt men be­
stämt besked att det råder tvång. 
Jag ger henne då en skriftlig fram­
ställning att framlämna med avskrift 
av vaccinationslagen. 

Det förefaller att dessa läkare ej 
känna; till att vi fått ny lag ? Då väc-



Upptäckten av det heliocentriska 
solsystemet blev i�ledningen till en 
revolution inom naturvetenskapen. 
Den bild som människan tidigare 
gjorde sig av världens byggnad kal­
lar vi den geocentriska därför att jor­
den där betraktades som världsalltets 
medelpunkt. De grundläggande läro­
satserna i denna världssyn, så som 
de framställdes i Almagest, det sto­
ra standardverk som författats av 
Ptolemaios på 130-talet e. Kr., kan 
sammanfattas så : J orden är ett klot 
som vilar orörligt i världens mitt. 
J orden och rummet mellan jorden 
och månen, den s. k. sublunariska 
( under månen) · världen, är full av 
förändringar och förgängelse. Där 
är allt sammansatt av de fyra ele­
menten, jord, vatten, luft och eld. 
Solen, Månen och de fem kända pla­
neterna Venus, Mars, Merkurius, Ju­
piter och Saturnus ansågos vara fäs­
tade vid genomskinliga sfärer, en för 
varje planet och på den yttersta av 
dessa sfärer, den åttonde, ansågs 
fixstjärnorna vara fästade. Man an­
såg att dessa sfärers rörelse kring 
jorden som deras medelpunkt fram­
kallade en musik, sfärernas musik, 
som dock ej kunde uppfattas av ett 
mänskligt öra. Man stötte visserli­
gen vid förklaringen av planeternas 
rörelser på svåra problem, då ju vis­
sa planeter tidvis har en från jorden 
sett skenbart återgående, retrograd, 
rörelse, men Ptolemaios gjorde sitt 
bästa för att genom invecklade an­
taganden förklara dessa rörelser. 

Ända fram till 1500-talet var allt­
så denna världsbild den förhärskan­
de. Men då förklarar plötsligt den 
polske astronomen Kopernikus att 
det ej är jorden utan solen som är 
vår världs medelpunkt, och det var 
kring solen som både jorden och pla­
neterna rörde sig. Impulsen till sin 
tes hade han fått från Pythagoras 
lärjungar vilka haft vissa hypoteser 
om att jorden hade klotform och rör­
de sig kring en "centraleld". Koper­
nikus fattade emellertid ej vikten av 
sin upptäckt. Det var istället den 
italienske renässansfilosofen och ast­
ronomen Giordano Bruno som med 
revolutionär lidelse framhöll, att 
först med Kopernikus upptäckt hade 
människan funnit beviset för att en 
fullkomlig ordning härskade i världs­
alltet. Denna hans åsikt blev hans 
öde. Han var dominikanermunk men 
misstänktes p. g. a. sina läror för 
kätteri och flydde från sitt kloster. 

ker det förvåning att åtminstone en 
del läkare fått från medicinalstyrel­
sen ett blad med upplysningar om 
vaccinationens stora betydelse och 
nödvändighet. Ha inte alla fått det ? 
Detta blad skall lämnas till den sö­
kande. 

.Med avseende på. fyra år såsom 

bestämd tid för rätten att söka be­
frielse har Jobson och jag haft olika 
uppfattning, då jag följt lagens bok­
stav. Men då Jobson fått befrielse 
för barn över fyra år, så skulle därav 
följa, att ingen tid är bestämd. Min 
uppfattning är likväl fortfarande, 
att en · läkare kan tillämpa lagens 
bokstav fyra år. Då återstår att få 
prejudikat. - V. Vallberg. 

Astrologiens · utveckling til l  
I I I  

kosrnabiologi 

Under några år kringströvade han ' i 
flera länder, Frankrike, Tyskland och 
England under det han ivrigt propa­
gerade för sin lära, både muntligen 
och skriftligen. Men inkvisationens 
långa arm grep honom till sist, efter 
sju års fångenskap dömdes han, fort­
farande oböjlig, till döden och brän­
des på bål i Rom år 1600. Bruno ha­
de utvidgat Kopernikus lära. Koper­
nikus ansåg fortfarande att fixstjär­
norna var fästade på en sfär som 
samtidigt var universums gräns. Bru­
no framhöll däremot att universum 
var gränslöst och att varje fixstjär­
na var en sol med ett eget system 
av planet'er. överallt var rörelse och 
liv, ty alla himlakroppar var bebod­
da. 

Det är alltså renässansens männi­
skor som försöker att på ett trevan­
de sätt komma fram till en på erfa­
renhet grundad världsuppfattning. 
Den moderna naturvetenskapens 
grundare är dock italienaren Galilei. 
Det var hans undersökningar inom 
fysik och mekanik som röjde väg för 
den på experiment grundade forsk­
ningen. Genom sina enkla experim�nt 
bl. a. med fallande klot från ·det lu­
tande tornet i Pisa fann han bevis 
för att det fanns en princip som för­
klarade alla rörelser i naturen, näm­
ligen tyngdkraften. Han började så 
småningom också intressera sig för 
astronomi och använde därvid det 
nyss uppfunna teleskopet, som han 
förbättrat. Därvid fann han att Vin­
tergatan bestod av myriader stjärnor 
och han upptäckte att på solen vand­
rade fläckar omkring, han upptäck­
te att Jupiter hade månar och att 
Månen hade berg och kratrar. Det 
kopernikanska solsystemet försvara­
de han i en skrift gentemot det påv­
liga ediktet att Kopernikus lära stred 
mot den rätta tron, och följden blev 
att inkvisitionen tog hand om ho­
nom på känt maner, han fängslades 
och tvangs att återtaga sina åsikter. 
Hela sitt återstående liv stod han 
under inkvisitionens kontroll och 
lians skrifter förbjöds. Men bland all­
mänhetlen spred sig de nya lärorna 
all förföljelse till trots. Galilei följdes 

av engelsmannen Newton ( 1642-1727 ) 
och tysken Johannes Kepler ( 1571-
1630 ) .  Dessa två var de .första som 
på allvar började härleda naturlagar, 
d. v. s. började uppsökandet av för­
hållandet mellan sådana företeelser 
som förnimmas av våra sinnen, och 
som kunna göra anspråk på att ha 
ett eget objektivt värde, oberoende av 
iakttagarens subjektiva inställning. 
En logisk följd av detta blev att mä­
tandet,. vägandet, och beräknandet 
blev det centrala inom naturveten­
skapen från och med denna tid. Och 
därmed följde också med nödvändig­
het att endast det mätbara blev av 
värde ur naturvetenskaplig, eller 
överhuvudtaget vetenskaplig syn­
punkt, ty endast mätandet, vägandet 
och beräknandet gav ju möjlighet att 
jämföra det material som samlades 
vid iakttagandet av sinnevärldens 

företeelser. Alltså kunde från och 
med nu endast mätbara storheter bli 
föremål för vetenskapligt intresse. 

Detta hade oöverskådliga följder : 
Till och med denna tid hade t. ex. 
konst och vetenskap vandrat hand i 
hand, gränserna hade varit oklara -
men nu skedde automatiskt en skarp 
gränsdragning. Allra mest ödesdigert 
blev väl denna skarpa gränsdragning 
för just "läkekonstens" del. Det 
mätbara, mekaniska, tog alltmer 
överhan?en och så utvecklades medi­
cinen till den rent materialistiska, 
mekaniska syn också på det levande 
som kännetecknat, och ännu känne­
tecknar vårt århundrades läkeveten­
skap, där människan praktiskt taget 
reduceras till en anhopning av fysi­
kaliska "och kemiska processer i vil­
ka läkaren kunde ingripa reglerande 
genom att tillsätta eller avlägsna 
vissa ämnen eller på operativ väg 
"kon�truera" om en dåligt arbetan­
de kroppsmaskin. Vi vet att så små­
ningom har en annan inställning sak­
ta, oändligt sakta börjat arbeta sig 
fram på detta område, en inställning 
som hävdar att erfarenheten ger vid 
handen att också det själsliga måste 
tagas med i beräkningen då den sju­
ka människan skall behandlas. Det 
är fråga. om den s. k .  psyko-soma­
tiska medicinen. Men därmed har 
alltså erfarenheten visat att den "ex­
akta vetenskapens" metoder ej är 
reservationslös tillämpbara överallt 
och inom alla områden. Dä det gäller 
"det levande" räcker det ej att en­
dast väga mäta och beräkna. Den 
diskriminering av alla ej mätbara 
förnimmelser och iakttagelser som 
sedan den "exakta vetenskapens" ge­
nombrott kännetecknat det mänsk­
liga vetandet inom den s. k. civili­
sationen får vi kanske våga hoppas 
är på väg att upphävas. Mera där­
om senare. 

För astrologiens del blev den 
ovannämnda utvecklingen katastro­
fal. Ä ven om fransmannen Morin 
( 1583-1646 ) ,  läkare och astrolog 
hos Richelieu och Louis XIII, gjorde 
ett heroiskt försök att i sitt stora 
verk Astrologia Gallicha, sammanfat­
ta och systematiskt, efter vetenskap­
ligt system ordna alla under århund­
radena samlade astrologiska erfaren­
heter, till en metod för analys och 
tydning av horoskopet, var dock allt 
förgäves. Nämligen i den meningen, 
att naturvetenskapen trots denna 
strävan att sammanjämka astrologi­
ens lärosatser och vetenskapen, be­
stämt avvisade ett samarbete. De 
krafter som astrologien rörde sig 
med i horoskopet kunde varken mä­
tas eller vägas, alltså var saken för 
naturvetenskapens del klar, den väg­
rade i fortsättningen överhuvudtaget 
att diskutera astrologien - denna 
förvisades till vidskepelsens och 
okunnighetens område och togs en­
dast fram för att förlöjligas vid en­
staka tillfällen. Så var alltså också 
skilsmässan mellan astronomien och 
astrologien ett faktum, ett äkten-

skap hade upplösts som �xisterat se­
dan människosläktets gryning. Ast­
ronomien .intog sin plats i de exakta 
vetenskapernas led, astrologien stöt-
tes ut. 

.. 

Me� astrologien existerade trots 
denna diskriminering, inte inom ve­
tenskapens ram� men på egen hand. 
pen fanns där som ett faktum som ej 
lät sig ihjältigas, eller ihjälhånas, 

men dess kvalite försämrades rent all­
mänt sett. Den hamnade i händerna 
på spåmän och charlataner och den 
blev· ett av alla de element som oc­
kultismen består av. Historien från 
romarrikets storhetstid upprepade 
sig. Astrologien blev under ett drygt 
århundrade allt mer en vulgärastro­
lo�, som friade till okunnigheten och 
den dåliga smaken. Vi skall följa den 
på dess vidare öden, genom förned­
ring till upphöjelse. 

I slutet på förra århundradet upp­
stod på kontinenten nära nog en ast­
rologisk industri, vilket på det mest 
oansvariga sätt, schablonmässigt till­
verkade och för dyra pengar försålde 
"horoskop" i massor. Dessa horoskop 
var givetvis - värdelösa, liksom lik­
nande alster fortfarande är, där de 
här och var ännu förekommer. Men 
att en sådan, i och för sig skadlig och 
osmaklig verksamhet överhuvudtaget 
kunde äga rum, visar hur djupt rotad 

folksjälen tron på astrologiens 
verklighet ändock var. Vi skall inte 
uppehålla oss vid denna förnedrings­
tid, vars efterdyningar ännu slår 
emot oss i veckotidningarnas erbarm­
liga horoskop eller i den lika sorgliga 
verksamhet som här och var bedri­

ves av vissa horoskopfabrikanter eller 
författare av populärlitteratur \. gen­

ren. Jag skall istället visa på en an­
nan intressant parallell med förhål-

. landet under romarväldet. 

Astrologien visade sig leva kvar 
också i det fördolda, på ett högre 
plan. Liksom det hade funnits ro­
merska lärda och filosofer som i tyst­
het arbetat på astrologiens utveck­
ling, så skedde också nu. Det hade i 
England alltid funnits en stark ast­
rologisk tradition att bygga på och 
under 1800-talets senare del och bör­
jan av vårt århundrade börjar både 
i England och Tyskland allvarliga 
och kunniga män att på nytt ta upp 
astrologien till studium utifrån ve­
tenskapliga synpunkter så gott det 
sig göra lät. Därmed börjar astrolo­
giens renässans, även om utveck­
lingen fortskrider oändligt sakta. 
Framförallt kännetecknas tiden om­
kring 1918 och därefter av att ett 
litet antal universitetslärare börjar 
sysselsätta sig med astrologien, vis­
serligen kritiskt, men med tanke på 
att �strologien så länge varit tabu i 
dessa kretsar, är detta ändå ett 
framsteg. Snart börjar allt större 
och fullständigare verk utges i vil­
ka astrologien behandlas. Intressant 
är att notera att särskilt �ånga lä• 
kare är företrädda bland dessa, den 
nya astrologiens pionjärer. I nästa 
avsnitt skall vi beka.I)ta oss med någ­
ra av dem och se vad deras forsk­
ning ·och arbete hade i .följe. 

Forts. 

O. Alex-n 
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En liten bok av astronomen 

Gustaf Strömberg 

Att skriva en liten bok med myc­

ket innehåll, det är väl inte riktigt 

tidsenligt. Det skrivs ju stora böc­

ker, som · kosta mycket, men som ha 

ett mycket ringa innehåll, som för 

övrigt kan vara sämre än värdelöst. 

Sådana böcker ser man ofta gå ut i 

upplagor på tiotusental. Därmed har 

genomsnittet av svenska folket be­

tygsatt sig självt. Numera torde väl 

TV med så fina nummer som "Perry 

Como" vara en farlig konkurrent till 

bokflodens bestseller. 

Men nu har jag läst en bok, som 

inte är lik de vanliga, en liten bok av 

vår store astronom Gustaf Ström­

berg med titel "Nya Vidder", förlag 

Exelcior, Stockholm ( säljes äv�n å 

Litteraturförlaget ) ,  4 :  50. 

Att en liten bok kan innehålla så 

mycket ! · Jag kan knappast erinra 

mig någon bok, som med avseende på 

rummet innehåller mer än denna, om 

jag undantar en, nämligen de fyra 

evangelierna. Inom tre fyra tryck­

ark kan av dessa ett innehåll sam­

manfattas, som gett upphov till 

grundläggning för religiös förkunnel­

se varje söndag och helgdag och 

många dagar däremellan på tusentals 

platser bara i vårt land under hun­

dratals år och därtill i skolundervis­

ning. Nog var den boken full av in­

nehåll ! Inte underligt, om Antikrist, 

när tiden var inne, stormat lös mot 

den boken och dem som använde 

den ! 

· DöDSDANSEN . . .  

Forts. från sid. 4. 

klara det. Du kan hjälpa oss genom 

att själv förhandsteckna Dig för bo­

ken och genom att påverka Dina vän­

ner och bekanta att också ftlrha�ds­

teckna sig. D_et blir en bok .om c :  a 

500 sid. och kommer att kosta högst 

25 kr. vid förhandsteckn�ng ( sedan 

dyrare ) som betalas då poken kom­

mer på posten. Du kan få tecknings.­

listor fr�n Litteraturförlaget, Bo� 

634, Stockholm. En person har redan 

lyckats anskaffa 25 namn på sin
' 
lis­

ta och en annan 4Q. Undra på att _op­

timismen växer . på Nybergsgatan. 

Dessutom har vi fått pengar som 

stöd och garanti i tryckningsfonden. 

Men vi behöver ännu några tU:senlap­

par till innan vi k�n sätta igång. 

Hjälp oss - då hjälper D� D�g själv 

och hela mänskligheten. Men tiden 

hastar, den är rasande knappt till­

mätt --::- katastrofen närmar sig för 

var dag som går. Hjälp oss att stop­

pa djävulsf}ansen. 

Här' har bildats en sammanslutning 

Kultursyntes. Den vill verka i sam­

ma anda som Giinther Schwab anvi­

sar och söker att få förf. till boken 

hit till Sverige för en föredragstur­
ne i höst. Ännu är inget klart om 
den -saken. Men det arbetas febrilt fö:t 
att få' igång både verksamheten och 
turnen. Vi lovar att hålla ett- öga på­
föreningen och att delge våra läsare 
det som kan vara av vikt och intres­
se . . 

Astronomen Strömbergs bok är 
nog en mycket farlig ' bok för dem 
som "säga i sitt hjärta : 'det finn� 
ingen Gud'." Här får vi hela det nya 
vetenskapliga tänkandet och dess hu­
vudpunkter sammanträngda inom tre 
tryckark, men så klart, logiskt sam­
manställda, att det är som att se ned 
i en kristallklar källa. 

Man skulle våga säga, att här har 
vi beviset för Guds tillvaro, alla fyra 
de gamla bevisen sammanträngda i 
ett enda naturvetenskapligt resone­
mang: det kosmologiska, skapartan­
ken ; det ontologiska, tänkandet för­
utsätter en tänkare ; det teleologiska, 
bakom varadandet ett ändamål · det 
moraliska, det måste finnas en

, 
per­

sonlig laggivare. Filosofer och även 
teologer ha i allmänhet ej ansett be­
visen kunna antagas som fullgiltiga 
logiska bevis och så har framförallt 
den nutida naturalistiska riktningen 
menat. Det kan ju då bero på vad 
man fordrar för ett bevis 9iltighet. 
Fordrar man att ingenting annat kan 
bevisas än vad som ka:g. iakttagas 
med de yttre sinnena, då har man 
stängt sig själv inne. Det har emel­
lertid även funnits filosofer och teo­
loger, som anse, att "bevisen" för 
Guds existens äro fullgiltiga, så t. ex. 
den franske filosofen Clodius Piat 

som redogör för saken i "De la Cro� . 
yance en Die u" ; vår filosof Vitalis 

Norström ger följande utlåta�de, 
som snarast är format som bevis : 
"Utan ·Gud kan den förnuftiga världs­
ordningen icke. vara." - Vid en före­
läsning i Uppsala i vinter yttrade In­
diens v. president Radhakrishnan : 

"Man har sagt att metafysiska spe­
kulationer ej bygger på erfarenhet 
och därför är ytterst osäkra, men 
många företeelser inom de exakta 
vetenskaperna bygger på indirekt be­
visning. Gen o in indirekt bevisning 
kan man också sluta sig till Guds 
existens." 

För övrigt vill jag låta denna vär­
defulla bok rekommendera sig själv 
genom nedan anförda slutord, och 
jag- - rekommenderar den ·särskilt till 
de unga, som kanske ha lärare av 
samma typ som rektor Stellan Ar­
vidsson : 

"Skäl har framlagts för tron att 
en verksam Gud existerar i en värld 
bortom tid och rum, och att vi med 
vår .ande kan uppehålla förbindelse 
med denna universella makt. Jag 
tror, att Gud existerar i evighetens 
värld och att denna värld är den 
slutliga hemvisten . för mä�niskans 
odödliga själ, ·· vilken utgör hennes 
verkliga jag, sedan hon avlagt "köt­
tets klädnad". J ag tror också, · att 
människans andliga och etiska ut­
veckling · skall fortsätta i denna kos­
miska värld bortom tid och ·rum, än­
da tills hon kan utföra den mission 
för vilken hon skapats." - Den tro: 
som här talar; är byggd pä nutidens 
naturvetenskapliga forskning. 

. v. v.-

. S:EKL:tqT 195�1959 
Ännu finns ett antal komplet­
ta årgångar kvar. Priset för 
alla är kr. 10 : - + oms., för 
enstaka årg. kr. 2 : �. 

Besprutnina 
Ur e n  längre avhandling o m  be­

sprutning av fruktträd ge vi här ett 
utdrag : 

"skadeinsekterna i fruktodlingar­
na kan mötas på olika vägar. Inom 
yrkesfruktodlingen har man helt 
frångått den s. k. vinterbesprutning­
en och i stället inriktat sig på att 
möta varje enskilt parasitslag med 
specialmedel just vid den tidpunkt, 
då parasiten ifråga är mest känslig 
för de kemiska vapen, som använ­
des. Metoden innebär att man under 
vegetationsperioden från april må­
nad och ända fram till dagarna fö­
re skörden utför behandlingar med 
skilda kemiska medel, kanske upp till 
10-12 gånger per säsong. 

För amatören ges andra anvisning­
ar, varom man för övrigt kan erhål­
la närmare upplysningar hos hus­
hållningssällskapen m. fl." 

Några frågor må uppställas till 
ovan anförda. Innan man hade dessa 
kemiska sprutningar, hade man på 
den tiden bara undermålig frukt ? 
Alla dessa medel äro dödande för liv. 
Ha de inga inverkningar på männi­
skans livsorgan ( celliv etc . )  ? Då 

- dessa medel döda· -de skadliga insek- · 

terna och bakterierna, finns det då 

Vår 
Vår, du .hoppfulla tid, du är .lik en 

moder, som med varm hand låter 
bai,'nen taga del av det goda, som 
hon är satt att förvalta. 

Se jordens nakna ansikte, när den 
uppfångar de första solstrålarna, hur 
girigt den slickar i sig dem för att 
bli uppvärmd och tända förlossnings­
gnistan till �et frö, som legat dolt i 
dess mäktiga sköte. Likt små ljus 
ti�tar snödropparna fram, även vit­
sippor, vintergäcken och krokusen 
står fan;1nade av. ljuset från en vak­
nande värld för att glädja vandraren 
människan. 

Snart börjar rymden ljuda av en 
lovsång från tusentals små bevinga­
de varelser, som frambringar sitt 
tack till skapelseundret. 

· 

Nu börjar en ljusare tid bryta in 
med hopp till människorna om livets 
kretsgång. 

· 

Träden börjar skaka 
.
av sig vinter­

sömnen f
,
rån sina grel).ar, och sträc­

ka dem uppåt för att få ut så rove­
ket som mÖjl�gt av solens energi . ., 

Sav�n .stiger .som... en.. . Jhz:giv.ande 
ström, som med små pulsslag träng­
er igenom de finaste nätverk för att 
gi.va näring åt trädet. 

Låt oss me� ta�ksamhet böja våra 
huvuden i ödmjukhet över den kär­
leksmakt, som styr det hela. S�m 
mättar jordens törst med välsignande

' 

regn och låter sin sol ' värma den 
jord, so� stelnat u�der �intersömnen. 

Oscar Björk. 

av frulitträd 
inte i naturen även godartade insek­
ter och bakterier ? Dessa måste ju i 
så fall också dödas. Hur kommer det 
att gå med fågellivet i vår natur då 
insekterna utrotas och de som ö�er­
leva bli förgiftade ? 

Var och en som har förnuft kan 
själv besvara frågorna. Men frukt­
odlarna ha naturligtvis genast en 
motfråga : Hur skall det gå med vår 
ekonomi, om vi saluför osprutad 
frukt, som ser ganska matt ut mot 
den besprutade, en stor del av fruk­
ten görs dessutom ofta om intet ge­
nom ohyra, om fruktträden inte be­
sprutas ? 

slutsumman blir emellertid följan­
de : Den föda, som skulle vara mest 
hälsosam, nämligen frukten, blir den 
mest hälsofarliga. Ar efter år blir 
jorden kring fruktträden inpyrd av 
gifter. Ar efter är blir frukten allt­
mer förgiftad. Redan har frukten i 
allmänhet en fadd smak, ja, rent av 
något motbjudande, som den stora 
allmänheten ännu inte vet vad det 
är, men inom några få är har man 
kommit därhän, att frukt blir en va­
ra, som människorna undviker, och 
fruktodlarna har ingenting vunnit på 
alla dessa av experterna inlärda ona­
turliga behandlingar. 

Visdomsord 
Den kinesiske filosofen Dschuang 

Dsi anf�r följande : Lau Dan sade : 
"Gräsätande dj�r vägra icke att by­
ta om betespl.ats, i vatten levande 
v

_
arels�r vägra icke att förflytta sig 

till en anp.an plats i vattnet. Men de 
tåla inga förändringar, som strida 
mot deras nat�r enligt de lagar som 
bestämma dem. Den varelse, vilken 
som människa uppnätt denna stånd­
punkt, i hennes bröst finna lust och 
vrede, sorg och glädje icke längre 
någon ingång. Nu är det som man 
kallar världen alla levande varel­
sers samlingsplats och enhet. Den 
som har uppnått denna enhet och 
är i samklang qärmed, för den är 
hans kropp med alla dess lemmar 
endast stoft och jord. Liv och död 
början och slut äro för honom så� 
som dag och natt. De förmå icke 
att bedåra honom, huru mycket 
mindre skall det som nalkas honom 
i form · av vinst · eller förlust, som 
olycka eller lycka kunna bedåra ho­
nom ! Därför är den som bortkastar 
ämbete eller värdighet såsom en som . 
bortkastar slamm och jord, ty han 
vet att hans jag är förmer än hans 
ämbete. Ädelheten vilar på det egna 
jaget ·och _, går icke förlorad genom 
yttre förändringar. Allt ändrar sig ju 
också och intet mål är det yttersta. 
Skulle det då vara mödan värt att 
tynga hjärtat med bekymmer ? Den 
som lever och . rör sig inom Livets 
krets, den finner lösningen på allt. 



BIOLOGISKA MEDEL 

Porruniers tillverkning sker av 
friska örter, torkade utan upp­
hettning. Firman är ensam om 
sin tillverkningsmetod varigenom 
samtliga värdefulla ämnen ingår i 
drageerna och även bevaras, vil­
ket skapar ko.mplexverkan, för­
klaringen till deras erkänt goda 
verkan. Samtliga verksamma äm­
nen i örten utnyttjas, inte bara 
de vattenlösliga. Även beska ör­
ter bli angenäma att ta in och 
örtens värdefulla beständsdelar 
bevaras. 

Rättikdrageer 

Framställes av svarträttikan. 
Är tillsammans med Löwen­
zahndrageer en utmärkt kom­
bination, som förstärker ku­
rens verkan. Rättikan är se­
dan gammalt känd för att 
vara ett utmärkt medel mot 
gallsten, njursten, gikt och 
reumatism. Den främjar ma­
gens- och bukspottkörtelns 
arbete och även gallavsönd­
ringen, främst genom en sva­
velaktig, eterisk olja, som är 
slemlösande och urindrivande. 

4 : 50 

Bönskalsdrageer 

· Framställda a v bönskal. Ing­
en sockerdragning förekom­
mer. Bönskal innehåller pha­
sol, phascolin, arginin m. fl. 
ämnen av insulinka.raktär, 
kan därför vara värdefullt vid 
lättare former av diabetes. 
Forskare som Dr. Kaufman, 
Gessner och Siebert har expe­
rhnentellt och kliniskt provat 
bönskal och alla tre kommo 
till resultat att bönskal har 
insulinlindrande näringseffekt 

Bönskal har också. vatten­
lösande egenskaper och re­
kommenderas vid vattensot, 
njurgrus och stenar, reuma­
tism m. m. 

. 4 : 50 

Brännässeldrageer 

Verkar blodrenande och blod­
bildande, befrämjar ämnes­
omsättningen och stimulerar 
körtelverksamheten. Genom 
omväxling med björkblads­
drageer ökas blodreningsver­
kan. Den ä förp. angivna do­
seringen kan vid särskilda 
tillfällen ökas till det dubbla 
utan skadlig eller vanebildan­
de verkan. 

4 : 50 

Björkbladsdrageer 

Tillverkas av färska, vårgrö­
na björkblad. Verkar stimu­
lerande på ämnesomsättning­
en. Ett urindrivande och men­
struationsdrivande medel 
som även motverkar gikt och 
reumatiska åkommor. V�r­
kar också. renande vid hudbe-
svär. 

4 : 50 

Baqvimistdrag�r: 

För hjärta, högt blodtryck 
o. blodkärl. (Kombination _av 
hagtorn, vitlök, mistel) 4 : 25 

F ör hälsan och - , slan,ka linjen 

llagtornsdragee� 

Välgörande för hjärta, blod­
kärl och blodtryck, Hagtorn 
är ett giftfritt bjärt- och 
kärlverksamheten reglerande 
och lugnande medel med 
kramplösande egenskaper. 
Hagtorn stärker alla blodåd­
ror. Många utländska läkare 
använder hagtorn som bjärt­
stärkande medel. llagtorn un­
derlättar genomblödningen 
och förbättrar cirkulationen. 
Pommlers , drageer framställs 
av blad-, blommor och frukt 
frän hagtornsväxten. 

4 : 50 

Llnella: 
Sköter magen på ett behag­
ligt sätt, men är ej vanebil­
dande. Linella är resultatet 
av årslänga forskningar och 
är ett naturmedel. S :  50 

Be-Vital 

Består bl. a. av grönsaker, B­
vitaminrik torrjäst och örter 
(humle) ,  vilka äro· till hjälp 
vid nervös sömnlöshet, trött­
het och nervositet. 3 :  -

VETEGRODDOLJA 

Vetegroddoljan har på fä är 
blivit välkänd, huvudsakligen på 
grund a v dess rikedom på E­
vitamin. Vi känner inte till nå­
got naturligt näringsmedel som 
i E-vitaminhalt ens kommer i 
närheten av denna olja. Den för­
mår uträtta mycket vid hjärt­
sjukdomar, perifera störningar i 
genomblödningar, för tidigt åld­
rande, impotens, menstruations­
besvär etc. 

Man kan säga att vetegrodd­
oljan utövar en förnyande, för­
yngrande verkan pä hela orga­
nismen. Fastän denna verkan 
snart visar sig, både kännbart 
och synbart, -rör det sig dock 
inte om en onormalt hastigt 
framkallad verkan, utan om en 
gradvis skeende, välgörande ök­
ning av förmågan och mot­
ståndskraften. ·Det lär behövas 
mängder vete för att fä blott en 
enda liter av denna dyrbara olja. 
Därav kan man förstä vilken 
koncentration av verksamma be­
ståndsdelar som finns i vete­
groddoljan. 

En matsked vetegroddolja dag­
ligen är i regel den lämpligaste 
mängden att ta in. Man bör in­
taga oljan som den är eller ock­
så som saliadsäs eller blandad 
med grönsaker. 

Dr Ritter's Vetegroddolja 

Flaska om 100 ccm 10 : 95 
Flaska om 250 ccm 28 : 50 

Dr Ritters Taffel-diet-olja 
Kolesterolfri 97% majsgrodd­
olja + 3 % kallpressad vete­
groddolja, speciellt skonsamt 
framställd, garanterat fri 
från kemikalier och kanser­
serveringsmedeL 
Användes lämpligen till alla 
slags sallader och råkosträt­
ter, soppor och såser, majo­
näser, för kokning, bakning 
etc. 

Flaska om 500 ccm 7 : 85 

Dr Grandels vetegroddolja 
Flaska om 100 ccm lO : 95 
Flaska om 250 ccm 28 : 50 

VITLöKSKAPSLAB 
25 stycken . . . . . . . • l: 76 
50 . • . . . . . . 8 : 26 

100 . . . . .  . •  • 8: -
200 ' " . . . . . . . . 11 : -
Vitlök är den starkast hel­
.brägdagörande vegetabll som 
finns. 'Intet födoämne rengGr 
och desinficerar sA. som Vit­
lök tänderna och munhAlan, 
halsens och bronkernas slem­
hinnor, motverkar jäsning i 
mage och tarm, fördriver in­
älvsmaskar och andra para­
siter, desinficerar urinen, bo­
tar utslag och eksem, motver­
kar åderförkalkning och högt 
blodtryck och stimulerar alla 
körtlar till verksamhet. 

* * * · 
Priser å hälsolera. · 

LUVOS .IIALSOLERA är ett en­
kelt, naturligt och värdefullt 
hjälpmedel frän folkmedici­

. nen. 

Luvos· lieHerde 2 för yttre bruk. 
Orginalpaket om 1000 gr. 5 : 50 

Luvos lieHerde l för inre bruk. 
Litet paket 220 gr. 3 : 25 

Originalpaket 500 gr. 4 : 50 

1000 gr. 7 : -

Luvos lieHerde mtra för inre 
bruk, speciellt finfördelat. 
Särskilt lämplig för dem som 
ha känslig mage och tarm. 

Litet paket 160 gr 4 : 50 

Originalpaket 400 gr. 7 : :.._ 

* * * 

Dr Ritters E-vita.mink3.pslar 

( vetegrodd-oljekapslar) av 
ren naturbeverad, frän kärn­
färskt vet� kallpressad vete­
groddolja. 

Ask om 100 st. 9 :  50 

Somliga lider av vitaminbrist 

- andra 
• •  

REVIGOR 
• • •  det fulltoniga vitamin preparatet 
med 15 sorters vitaminer (al lt vad krop­
pen kan behöva) som är lättsmält . . .  
v_älsmakande . • •  billigt l 
Dekl ar. z 1 5 vita m iner alla i lätt vatteniöslig 
form : A 1 6700, Bl 2800, 02 2000 ie, 82 7,5, 
86 6, nlcot.s. 1 20, nicotylamid 60, calc.pant 
30, kolinbitartrat 600, C 250, inosit t6, E a 5, 
H 1 ,5, K3 10, PABA 1 ,5 m g och B 1 2 1 2,�y l OO g. 

ReVigör tonicum c :a 4:00 gr. 
10: 50 

Revigör-drag�er c :a 100 tabl. 
6 :. -

PRISER A POLLEN 

Pollen tabletter 

Burk om 100 st. 8 :  75 

250 st. 19 : ­
, ,  " 500 st. 37 : ­

, 1000 st. 70: -
Pollentabletter 

rör om 30 st. 2 : 90 

Pollisan med gelee royale 
burk ä 8 : -­

Barnpollisantabletter 
40 st. 2 : 85 

CernidEmt benmjölstablett 
med pollen och ad-vitamin 

75 st. 5 : 25 

Den sistnämnda tabletten är 
utmärkt för barn i uppväxt­
åren och för gravida och 
ammande mödrar där extra 
kalkbehov föreligger. Re­
kommenderas även för · tän­
derna. Motverkar paradontit, 
tändernas värsta fiende. (Läs 
om paradontit i Det Bästa 
juli -50.)  Cernident-pollen 
kalkvitamintablett ger högs­
ta tänkbara skydd, kroppens 
resorbtion av kalken utnytt­
jas genom tillsatsen av pol­
len och vitaminer. 

PoUen sårsalva 2 :  70 

Vi anskaffa gärna alla varor som förekomma i . en välsorterad hälso­
kostaffär. liven· homeopatiska läkemedel anskaffa Vi från apotek 
varvid vi dock måste uttaga en budsändningsavgift . å 10 öre pr fl. 
Glöm inte att frakten vid små best. kan bli förhAllandevis dyr ; vid 
sändning av oljor och safter i glas �te vi skicka som "bräckUgt" 
varvid portot blir 50 % högre. Genom att gynna oss har Ni hälso­
kostaffären i närmaste postanstalt. Obs. A priserna tillkommer "oms." 

e e e 

Skriv till 

Litteraturförlagets Örttjänst 
Box 634 STOCKHOLM l 

Tel. 67 .14 94 

Frän LMTERATURFöRLAGET 

Box 634, Stockholm 1. 

rekvireras här · förprickade artik­

lar att sändas mot postförskott. 

Postgiro 5 29 99 

Namn 

Adress 

Postadress -···········.-········-······--····--···················-
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O B T A G U B B E N  
har avlookat lAkeörter deras hem­
liga krafter. Han v1ll IAra oss 
använda dem för vAr hllsaS 
bästa. 

Kr. 4: -

Ginseng - Jen chen - betyder 
"Den eviga ungdomens ört" och 
skall ge ·människan hälsa i sin 
helhet. Sedan flera århundraden 
anser asiaten Ginseng vara ett · 

oumbärligt livselexir, som bevarar 
den andliga och kroppsliga spän­
sten. Den är ett framstående 
oskadligt naturmedel för bibehål­
lande av livskraften. Tages av 
ung och gammal, kvinnor och 
män, där trötthetssymtom upp­
träder, och där ungdomskraften, 
spänsten och den inre jämvikten 
är i avtagande. 

Ginseng asiat är 100 % ren ma­
len asiatisk ginsengrot utan bi­
blandningar. 

Drömmen om den eviga ungdo­
men är väl nästan lika gammal 
som människan själv. Forskare, 
som haft som målsättning, att 
komma närmare detta mål, har 
därvid stött på mycket gamla er­
farenheter hos, de asiatiska fol­
ken. Begreppet "evig ungdom" 
stod i Ostasien sedan flera tusen 
år i samband med den hemlig­
hetsfulla roten Jen chen eller Gin­
seng. Dessa hemlighetsfulla rötter 
står i länderna i Fjärran östern i 
ropet, att förlänga ungdomen och 
underlätta åldrandet. 

Europeiska forskare ha vid un­
dersökningar av dessa rötter kom­
mit till förvånande resultat. Re­
dan japanska förundersökningar 
har visat att Ginseng sedan gam­
malt kommit till användning vid 
störningar i centralnervsystemet, 
vid depressionstillstånd, koncen­
trationssvaghet, nedslagenhet. De 
europeiska erfarenheterna sträc­
ker sig dessutom på : Hjärtbesvär, 
cirkulationsrubbningar med yrsel, 
åldersdepressioner, öronsusningar 1 

reumatiska besvär och svåra 
sömnstörningar. 

* * * 

AKTA �OKSDBOPPAB 

Sanhelios SSS 

12 : 50 

är beteckningen pA. naturre­
na vitlöksdroppar framsWI­
da av äkta vitlöksaft - utan 
kemikalier. Absolut luktfria! 
Den bästa doseringen .torde 
vara 10 droppar varje mor­
gon pA. fastande mage och 
10 droppar varje kväll. Ta­
gas l 1/4: glas vatten. 

stor flaska 6: -

-

· i'I YA B O CKEft 
F. A. BOLTZIUS 
En bok om helbrägdagöraren 
från Värmland 

av Karl Linge. 

A v professor Linderholm beteck­
nas han som Nordens kanske stör­
ste helbrägdagörare. Han blev 
med tiden en a v vårt lands störste 
brevmottagare. Omkr. 33.000 
brevskrivare vände sig till honom 
med bön om hjälp mot sjukdom 
och nöd. Det är ur innehållet i 
dessa brev som förf. utnyttjat i 
denna bok. Den är ytterst intres­
sant skriven och ger en god bild 
av undergöraren från Grava soc­
ken i Värmland. Boken är utgiven 
inför femtioårsminnet av Boltzius 
död. 

' 

Häft. 6 :  50, inb. 9: 50 

TORSDAGSGRUPPENS 

PROTOKOLL 

Vid den tidigare i SEKLET om­
nämnda torsdagsgruppens sam­
mankomster förekommer i regel 
ett längre inledningsanförande av 
någon medlem. Ämnet belyses se­
nare under samtal och diskussio­
ner. Under förutsättning att vi 
kan erhålla minst 100 abonnenter 
å dessa kommer vi att låta dup­
licera dem: ( de äro upptagna å 
band) . Vi inbjuda härmed till 
abonnemang å 6 sådana utskrif­
ter till ett pris kr. 10 : -. Det 
första särides mot postförskott då 
beslut fattats om dess utskrivan­
de. 

Det första av dessa utskriVila 
sammankomster utgör ett samtal 
mellan kyrkoherde Vallberg och 
Red. Blom och bär titeln Varför 
äro vi här. V. återger och utreder 
här olika religioners uppfattning 
om detta jordelivs mening samt 
anknyter till vad en del filosofer 
sagt om saken. 

Föredraget blev enl. mångas 
mening mycket givande. 

Om ni vill beställa des·sa proto­
koll så kom snarast med rekvisi­
tionen emedan vi måste lägga 
vårt program därefter. l 

DEN NYA SYNTESEN 
av Bten Granlund 
Med förord av dr Alf Ahlberg 
Det är inte bara en kultur­
syntes som ' framlägges här; 
den sträcker sig längre bort 
till tider då ingen kultur 
fanns. Det är en allmän syn­
tes. Tanken i boken innebär 
möjligheten till lösningen av 
en del problem som hittHis 
varit olösliga. 

6 : 50 

KONCENTRATION 

· En praktisk kurs av Ernest Wood 
· I vår tid mer än någonsin behövs . 
förmåga till konce�tration. DEm 
mest omtyckta vagledning i detta 
ämne som . finns torde vara . den · 

· här · boken, som· under årens lopp 
utkommit i flera upplagor på 
svenska. På ett lättläst och lätt­
fattligt sätt har förf. lagt upp 
sin kurs. övningarna äro in te svå­
rare än att var och en kan utföra 
dem. steg för steg byggs de upp 
tills målet nås ; fulständig kon­
troll över sinnen och tanke. 

MAJORITET 

av Aug. Borgström 

Denna bok handlar om vår tre­
kluvna demokrati, en bok där 
man kan läsa om : Enkammar­
riksdag och senat - Partiguld 
luktar inte - Filosoferna kontra 
naturen. Från Grotius till Rous­
seau - Frihetstidens riksdagssy­
stem - A v endräkt blev tve­
dräkt - Kyrkan skapade parla­
mentarismen - Jultomten på 
Helgeandsholmen Sokrates, 
Platon - Djurens samhällen -
Homeros' illiad Hedenius, 
Freud - Då gråter Eros - Om 
kyssar - Matriarkatet - Enhäl­
ligheten medfödd - Sifferdyrkan, 
split - Atomkriget . . . står det 
på omslaget till denna bok. Kan­
ske det. Den är i alla händelser 
in te dyr. Kostar 

. mt. 6 : 75, inb. 9 : 75 

NILS SIMONSSON 

har under sin levnad skaffat sig 
en rikhaltig samling av citat ur 
världslitteraturen. Ur denna har 
han gjort ett urval som han låtit 
trycka och ge ut under följande 
titlar : 

ORD OM LYCKA 

Boken handlar inte bara om kän­
da personers uttalanden och defi­
nitioner på lyckan, utan även om 
sanning, godhet och skönhet. 
"En utmärkt presentbok. Den 
som får den blir glad. Att följa 
den kan bringa lycka", säger 
Poul Bjerre. 3 :  75 

GLAD OCH GOD skall männi­
skan vara. Det finns inte mycket 
att hämta i världslitteraturen om 
glädje, för det mesta är sorgen 
dess följeslagare. Förf. har dock 
hittat en ansenlig samling "gläd­
jeyttringar", som serveras med 
glädjen att få glädja. Tryckt i li­
ten upplaga. 5 :  75 

SMA RIM PA VÄGEN 

Den är tryckt för att ha det lilla 
häftet att sticka i händerna på 
vänner och bekanta - i hopp att 
något däri skall kunna bli till ef­
tertanke och kanske till litet nyt­
ta . . .  , säger förf. i sitt förord. 
Inget skäl föreligger att motsäga · 

honom ens vid ett hastigt genom­
ögnande av häftet. 

LIVET OCH MA.NNISKAN 
av dr John Björkhem 

1 :  50 

Utgående från det stora behov av 
själavård och personlig hjälp, 
som finns i vår tid, behandlar han 
en lång .rad konkreta problem och 
livsfrågor, som få människor und­
går att möta själva eller i sin om­
givning. 

Boken, som här föreligger i sin 
7 :de omarbetade upplaga, hör ab­
solut till det nödvändiga "husapo­
teket" ... för själens hälsa. Den är 
lika angelägen för själsläkaren 
som för patienten. Det är inte en 
pok som man släpper om man 
"sträckläser" den, utan man går 
tillbaka till den för att läsa kapi­
tel för kapitel, för att begrunda de 
aspekter som ges på livets olika 
förhållanden. 

En bok om själavård. 
En bok för alla. 12 : 50 

L 1 T T & R A T U R r O R L A C E T  

Bushido är e n  bok för alla 
som yill något här l livet, 
för den som v1ll bli en god 
försäljare, för den som v111 
vinna vänner och för den 
som vill komma ur sin en­
samhet, för den som v111 bli 
frisk och för den som v111 ha 
sin hälsa kvar. Det är en 
bok för läraren som v111 ha 
sina elever med sig och för 
företagsledaren lika väl som 
för arbetaren. Bushido Ar en 
japansk yoga omsatt 1 vl.s­
terländsk miljö. I Amerika 
tog den sig uttryck l Nytän­
karrörelsen. Bushido ger 
a I l  a någonting väsentligt. 

4:: 60 
NYA VIDDER 
av Dr Gustaf Strömberg 

"Min avsikt att låta utgiva en 
svensk översättning har varit att 
rikta den svenska allmänhetens 
uppmärksamhet på att det finns 
en värld bortom tid och rum, av 
mycket större betydelse än den 
fysiska värld som vi trodde oss 
känna till så väl", säger förf. i 
ett förord. 

Viktor Vallberg 
DEN ETEBISKA S'l'BAL­
NINGEN 

4 : 50 

Llveta Urgrund - Underver­
kens Värld 

Forskningen den eteriska 
strålningens hemligheter har 
pågätt länge l Frankrike och 
Tyskland. I Tyskland pågAr den 
nu med förnyad iver. Ingen l 
vArt land torde vara sA insatt 1 
dessa mysterler som V. Vall­
berg. I den här föreliggande lil­
la boken går förf. till grunden 
med problemet och ger en del 
intressanta förklaringar och an­
visningar. s :  -

Intelligensmätningar och 
Tidspejlingar 

Kan en människas intelligens­
kvot anges genom pendeln ? 
Kan hennes förmåga av intui­
tion anges ? Ja, det är inte vär­
re än att Ni kan försöka själv. 
Vallberg ger här siffrorna för 
en del personer och dessutom 
anvisning om hur det går till. 

4: 50 
Mystik och realism 

Karaktärsforskningar. Förf. an­
ger strålningstypen för en del 
kända personer. 2 : -

P E N D L A R  

har nu Ater inkommit. 

Pr st. 2 : 75 
Boken har varit slutsåld i flera 

år nu. Vi räkna med att denna 
upplaga skall föreligga i medio av 
mars. 
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